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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ КОМП’ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ  

Розвиток комп’ютерної техніки та впровадження інформаційних техноло-
гій зумовили потребу в фахівцях інженерної індустрії, які потрібні нині не ли-
ше в комп’ютерній галузі, але й в економіці, ЗМІ, науці, промисловості, сіль-
ському господарстві, органах влади тощо [8]. Спеціалісти цього фаху потре-
бують особливої уваги для забезпечення високого рівня професійної компете-
нтності, але попит на них на ринку праці вступив у суперечність зі структурою 
їхньої традиційної підготовки. Підвищення мобільності фахівця та забезпе-
чення його адаптації в умовах безперервного оновлення виробництва вимагає 
поглиблення та розширення базових знань [7]: інтеграції змісту освіти за осно-
вними видами й об’єктами майбутньої професійної діяльності; посилення 
професійної орієнтації, розвитку нестандартного і творчого мислення тощо.  

Найважливішим чинником розвитку інформаційного суспільства є 
знання, які представлені у вигляді інформаційних ресурсів, а також інфор-
маційні технології (ІТ) – методи, системи, засоби їх обробки. Завдання під-
готовки високопрофесійних кадрів, здатних розвивати нові ІТ й ефективно 
використовувати їх на практиці, стає стратегічно важливим. Дефіцит фахі-
вців у галузі інформаційних технологій в Україні сьогодні становить бли-
зько 30% [6]. При цьому, незважаючи на такий дефіцит, знайти роботу в 
ІТ-компаніях можуть лише 25 % випускників – інші не відповідають пот-
ребам за рівнем своєї кваліфікації, а до 2015 року дефіцит фахівців у сфері 
ІТ становитиме майже 80% [2]. Отже, підготовка ІТ-спеціалістів, рівень 
компетенцій яких відповідають сучасним потребам ІТ-ринку та світовим 
вимогам, є надзвичайно актуальною проблемою професійної педагогіки.  

Незважаючи на значну кількість розробок щодо застосування ІТ у на-
вчанні, наукових праць, присвячених професійній підготовці фахівців 
комп’ютерного профілю, на сьогодні відносно небагато (Т. Альшанська, 
Н. Духаніна, Т. Кобильник, Т. Ковальчук, С. Лайєр, Л. Матвійчук, С. Пе-
трович, О. Прозор та ін.). Фактично недослідженим є питання професій-
ної підготовки фахівців комп’ютерного профілю в контексті компетент-
нісного підходу. Ми спираємося на праці щодо компетентнісного підхо-
ду таких науковців, як Н. Бібік, В. Болотов, Е. Зеєр, І. Зимня, В. Краєв-
ський, О. Пометун, І. Родигіна, А. Хуторський та ін.  
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Мета статті – виявити особливості професійної підготовки майбутніх 
фахівців комп’ютерного профілю в умовах компетентнісного підходу. 

Передусім доцільно з’ясувати місце комп’ютерних наук у загальній 
класифікації наук [4]. У загальних концепціях основних галузей і за-
гальної структури наукового знання йдеться про три основні поділи: 
поділ наукового знання на загальне (філософські науки) й окреме; 
поділ знань на формальні (наприклад, математика) та змістові (фізи-
ка, географія, економіка тощо) галузі знань; поділ, пов’язаний з існу-
ванням комплексів фундаментальних і практичних наук.  

Зауважимо, що комп’ютерні науки є неоднозначними у контексті їх 
класифікації. У деяких класифікаціях вони входять у технічні науки, в 
інших – у математичні. Технічні науки займають проміжне положення, бо 
техніка є продуктом людського духу і не зустрічається у природі, проте 
вона підкоряється тим же об’єктивним закономірностям, що і природні 
об’єкти. Техніка стає для людини свого роду штучною природою, в якій 
людина створює свої закони. Специфіка технічних наук полягає в тому, 
що вони досліджують закони цієї штучної природи і їх взаємозв’язок із 
природними законами. Крім того, технічне пізнання може не мати свого 
об’єкта дослідження в реальності, оскільки його ще слід сконструювати 
[4]. До технічних наук іноді відносять інформатику (Computer Science).  

У класифікаціях технічних наук фігурують інженерна і комп’ютерна 
графіка, інформатика, системний аналіз, електроніка тощо. Спеціалісти 
із комп’ютерних наук розробляють інформаційні інтелектуальні техно-
логії та інструментальні засоби збору, накопичення, зберігання, обробки 
й інтеграції різноманітної інформації з різноманітних джерел, передачі 
даних, метаданих, знань і алгоритмів через комп’ютерні мережі, а також 
відображення інформації для користувачів через інтелектуальні адапти-
вні персоналізовані інтерфейси. Отримана теоретична підготовка фахів-
ців із комп’ютерних наук дозволяє їм розробляти нові методи, формалі-
зовані знання, алгоритми і програми найвищого ґатунку. Спеціалісти з 
ІТ здійснюють планування, облік, контроль та управління бізнес-
процесами, інсталяцію, адміністрування та безпеку комп’ютерних ме-
реж, розробку мультимедійних ресурсів та Web-сторінок.  

Т. Ковалюк та О. Єфіменко акцентують на доцільності виокремлення 
нової галузі знань “Інформаційно-комунікаційні технології”, яку пропо-
нують створити на основі інтеграції існуючих галузей знань “Системні 
науки та кібернетика”, “Інформатика й обчислювальна техніка”, “Радіо-
техніка, радіоелектронні апарати і зв’язок” та “Інформаційна безпека” [6]. 
Так, повністю має бути перетворена галузь знань “Інформатика й обчис-
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лювальна техніка”. Її напрями (“Комп’ютерні науки”, “Комп’ютерна ін-
женерія”, “Програмна інженерія”), які дають на ІТ-ринок основну кіль-
кість спеціалістів, мають увійти в нову галузь знань. Із галузі знань “Сис-
темні науки та кібернетика” планується забрати напрями “Інформатика”, 
“Телекомунікації”, напрям “Радіотехніка, радіоелектронні апарати та 
зв’язок” має змінити свою підпорядкованість, а галузь знань “Інформа-
ційна безпека” пропонується виключити з напряму “Безпека інформацій-
них і комунікаційних систем”. Професійні знання таких фахівців мають 
ґрунтуватися на нестандартному мисленні, прояві ініціативи, працювати 
самостійно над удосконаленням самоосвіти, набувати все новіших і су-
часних знань, отримувати практичні навички, легко адаптуватися на будь-
якому етапі роботи в галузі професійної діяльності.  

Розглядаючи освітньо-професійну характеристику та програму підготовки 
фахівців напряму “Програмна інженерія”, Л. Матвійчук стверджує, що “ос-
новними елементами галузевого стандарту вищої освіти є освітні рівні, знан-
ня яких містять такі дисципліни: гуманітарної та соціально-економічної під-
готовки; природничо-наукової підготовки; професійно орієнтованої та прак-
тичної підготовки” [8, с. 367]. Також необхідно врахувати новий підхід реалі-
зації навчального процесу, чого і вимагає від навчальних закладів (вже не 
один рік) сучасна Європейська система освіти. Безумовно, це використання 
всіх можливостей і створення нових засобів інформаційно-комунікаційних 
технологій, що є запорукою професійної компетентності фахівця. 

Напрям підготовки “Системна інженерія” поєднує поглиблене вивчення 
фундаментальних дисциплін із вивченням професійно орієнтованих ком-
п’ютерних дисциплін для вирішення проблем, пов’язаних із великими 
комплексними системами, яким властива складна взаємодія між компоне-
нтами. Фахівці зі спеціальностей цього напряму підготовки працюють пе-
реважно у відділах розробки програмного, технічного й інформаційного 
забезпечення автоматизованих систем управління підприємств та експлуа-
тації систем автоматизації в різних галузях: у державному управлінні та 
банківській сфері, у галузі телекомунікацій і транспорту, в харчовій про-
мисловості та медицині тощо [11]. Тому майбутній фахівець має вміти ви-
рішувати практичні завдання, пов’язані з розробленням, створенням, ре-
монтом і експлуатацією засобів і систем автоматики, програмуванням за-
собів обчислювальної техніки, проектуванням систем управління.  

Аналіз підготовки магістрів комп’ютерних наук, проведений Н. Духа-
ніною, уможливив визначення пріоритетів їхньої підготовки: впрова-
дження медіаосвіти в навчальний процес; створення та розвиток медіао-
світнього середовища навчального закладу, адекватного вимогам часу, з 
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метою адаптації навчально-виховного процесу до змін у суспільстві в 
умовах загальної інформатизації; активне застосування медіаосвітніх те-
хнологій у навчально-виховному процесі, навчально-методичних ком-
плексів; формування медіакультури студентів; дотримання особистісно 
орієнтованого підходу навчання тощо [3].  

Вдосконаленню структури освітнього потенціалу фахівців має відпові-
дати і якісно новий рівень вимог щодо його використання. Як вважає 
В. Никифоренко [9], освітній потенціал на підприємствах і в організаціях 
використовується далеко не повною мірою, а зміст функцій значної кіль-
кості фахівців нижчий за їх потенційні можливості. Крім того, на практи-
ці виявляється, що однакові функції виконуються фахівцями з різним рів-
нем освітньої та кваліфікаційної підготовки. Значною мірою це зумовлю-
ється тим, що роботодавці безпосередньої участі у витратах на форму-
вання освітнього потенціалу фахівців не беруть. На думку цього дослід-
ника, на формування і використання освітнього потенціалу фахівців зна-
чною мірою впливає елемент вірогідності (невизначеності). По-перше, це 
пояснюється збільшенням тривалості процесу підготовки фахівців у 
зв’язку з підвищенням рівня освіти, наявністю розриву в часі між його 
формуванням і використанням, тривалістю періоду реалізації освітнього 
потенціалу у виробництві. По-друге, необхідно враховувати особливості 
самого об’єкта навчання – людини, формування у неї потреби в одержан-
ні освіти, що у поєднанні з соціальним престижем професій зумовлює ві-
рогідну природу вибору в молоді конкретних професій і спеціальностей. 

Т. Кобильник [5] у контексті посилення фундаментальної підготов-
ки фахівців комп’ютерного профілю обґрунтовує доцільність впрова-
дження та вивчення математичної інформатики, яка сьогодні є одним 
із пріоритетних напрямів у галузі інформатичних і математичних на-
ук, що зумовлено потребами і необхідністю підвищення фундамента-
льної підготовки студентів інформатичних спеціальностей; впрова-
дженням і використанням комп’ютерної техніки з відповідним про-
грамним забезпеченням практично у всі сфери діяльності людини.  

Інформаційні технології змінюються так стрімко, що отримані примітив-
ним тренінгом навички швидко стають застарілими [5]. Тому випускники 
повинні володіти системою фундаментальних знань у галузі комп’ютерних 
наук, що сприяє швидкому оволодінню сучасними і майбутніми комп’ютер-
ними технологіями. Фундаменталізація інформатичної освіти покликана за-
безпечити професійну мобільність сучасного фахівця в галузі інформатики 
й ІКТ (вчителя інформатики, програміста тощо), яка стає все більш актуаль-
ною в умовах зростаючої конкуренції на ринку праці.  
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У моделюванні змісту навчання Т. Альшанська виділяє дві основні 
стратегії: особистісно орієнтовану і професійно орієнтовану [1]. Профе-
сійно орієнтована стратегія моделювання змісту професійно навчання 
спирається на аналіз конкретної професійної діяльності фахівця. Переваги 
такої стратегії моделювання полягає в досить повній і жорсткій відповід-
ності змісту освіти вимогам підготовки фахівця, що, безумовно, забезпе-
чує глибину і якість підготовки. Недоліком же є “подібність і усередне-
ність” професійної освіти, що не враховують індивідуальні можливості та 
мотиваційно-цільові установки особистості. Особистісно орієнтована 
стратегія моделювання змісту навчання базується на гуманістичних цін-
ностях. Основна ідея цієї стратегії полягає в тому, що зміст набуває іншо-
го сенсу і не є нормативним набором знань і вмінь, а містить потенціал, 
що ініціює саморозвиток особистості. Найбільш оптимальним стратегіч-
ним напрямом формування змісту є інтеграція професійно орієнтованої й 
особистісно орієнтованої стратегії моделювання змісту навчання.  

Оскільки особливістю компетентнісного підходу є нова мета навчання, 
то відповідно до неї мають бути адаптованими всі компоненти навчально-
го процесу. Лише за умови охоплення всього педагогічного процесу можна 
досягти формування компетентності як результату навчання. 

У межах розуміння професійної підготовленості та здатності фахівця з 
обчислювальної техніки до виконання професійних обов’язків за призна-
ченням С. Петрович розглядає професійну компетентність як інтегратив-
ний складник експлуатаційної, інформаційної, технічної та проектної 
компетентності: експлуатаційна компетентність об’єднує професійні 
уміння і навички в три групи: професійні дії, що виконуються з викорис-
танням персонального комп’ютера; професійні дії, що виконуються з ви-
користанням контрольно-вимірювальної апаратури; професійні дії, що 
виконуються з використанням персонального комп’ютера і технічного за-
вдання; інформаційна компетентність забезпечує вміння: вільно володіти 
довідниками і стандартами; програмувати режими роботи портів і мікро-
процесорних систем; інсталювати та налагоджувати програмне забезпе-
чення; на основі аналізу математичних моделей складати алгоритми про-
грам; виконувати вибір мови програмування та перекладання на неї алго-
ритмів задач; встановлювати і використовувати програми моніторингу ві-
русів; технічна компетентність об’єднує навички, здібності, що формують 
уміння технічного фахівця створювати й обслуговувати комп’ютерні ме-
режі; проектна компетентність об’єднує професійні вміння і навички, які 
відображають основні вимоги, що висуваються до випускників їх практи-
чною професійною діяльністю і відображають її специфіку [10, с. 12-13]. 
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Викладене вище дозволило сформулювати особливості професійної 
підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю: швидке оно-
влення знань, що вимагає значної гнучкості та постійної перебудови на-
вчальних програм; урахування професійної спрямованості навчання фу-
ндаментальних комп’ютерних дисциплін за напрямами; не лише підго-
товка вузьких фахівців для конкретної діяльності, а розвиток всебічно 
розвиненої особистості з високим рівнем професійної компетентності; 
необхідність розробки способів використання інтегративного підходу до 
змісту професійної підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного про-
філю; оптимізація термінів фундаментальної та прикладної підготовки 
фахівців комп’ютерного профілю у зв’язку з наявністю розриву в часі 
між його формуванням і використанням, який є вагомим чинником вла-
сне для фахівців комп’ютерної техніки, яка оновлюється особливо шви-
дко; урахування розриву між рівнем підготовки майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю та вимогами, що висуваються до них, в умовах 
професійної діяльності; спрямування змісту професійних знань фахівців 
комп’ютерного профілю на розвиток нестандартного мислення, прояв 
ініціативи, уміння працювати самостійно та набувати новіших знань, 
адаптуватися в галузі професійної діяльності; посилення фундаменталь-
ної підготовки фахівців комп’ютерного профілю для забезпечення мож-
ливості фахівців ефективно сприймати нові знання у розвитку галузі.  

Таким чином, аналіз стану підготовки фахівців комп’ютерного 
профілю та виявлені особливості їх професійної підготовки в умовах 
компетентнісного підходу дало можливість зробити висновок про не-
обхідність науково обґрунтованої інтеграції змісту їх професійної пі-
дготовки, що і відносимо до подальших напрямів дослідження. 
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Д. Корчевский  

Компетентностный подход к профессиональной подготовке 
будущих специалистов компьютерного профиля  

В статье проанализировано место компьютерных наук в современных классификаци-
ях, отражено состояние профессиональной подготовки будущих специалистов компью-
терного профиля в условиях компетентностного подхода. Выявлены особенности про-
фессиональной подготовки специалистов компьютерного профиля на современном эта-
пе: быстрое обновление знаний, которое требует значительной гибкости и постоянной 
перестройки учебных программ; учет профессиональной направленности обучения фун-
даментальных компьютерных дисциплин по направлениям; подготовка не только узких 
специалистов для конкретной деятельности, а развитие всесторонне развитой личности с 
высоким уровнем профессиональной компетентности; необходимость разработки спосо-
бов использования интегративного подхода к содержанию профессиональной подготов-
ки будущих специалистов компьютерного профиля; оптимизация сроков фундаменталь-
ной и прикладной подготовки специалистов компьютерного профиля в связи с наличием 
разрыва во времени между его формированием и использованием, который является 
важным фактором собственно для специалистов компьютерной техники, обновляется 
особенно быстро; учет разрыва между уровнем подготовки будущих специалистов ком-
пьютерного профиля и требованиями, предъявляемыми к ним в условиях профессио-
нальной деятельности; направление содержания профессиональных знаний специали-
стов компьютерного профиля на развитие нестандартного мышления, проявление ини-
циативы, умение работать самостоятельно и принимать новые знания, адаптироваться в 
области профессиональной деятельности; усиление фундаментальной подготовки спе-
циалистов компьютерного профиля для обеспечения возможности специалистов эффек-
тивно воспринимать новые знания в развитии отрасли. Анализ подготовки специалистов 
компьютерного профиля и особенностей их профессиональной подготовки в условиях 
компетентностного подхода позволил автору сделать вывод о необходимости научно 
обоснованной интеграции содержания их профессиональной подготовки и определить 
дальнейшие направления исследования. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, компьютерный профиль, компе-
тентностный подход, специалист компьютерного профиля. 



Педагогіка і психологія професійної освіти   № 4   2013                     . 

 128

D. Korchevskyi 
Competence-Based Approach to Professional Training  

of Future Specialists of Computer Profile 
The article analyses the place of computer sciences in modern classifications and reflects 

the state of professional training of future specialists of computer profile in the conditions of 
competence approach. The author educes the features of professional training of specialists 
of computer profile on the modern stage. They are as follows: quick knowledge update, 
which requires considerable flexibility and constant adjustment of curricula; accounting for 
professional orientation of training basic computer sciences of different directions; special-
ists’ training not only for specific activity, but also the upbringing of a fully developed indi-
vidual with a high level of professional competence; the need to develop ways of using in-
tegrative approach to the contents of professional training of future specialists of a computer 
profile; terms optimization of basic and applied training of computer profile specialists due 
to the presence of the time gap between its formation and use, which is regarded to be an 
important factor for the specialists of computer technology, and is quickly updated; account-
ing for the gap between the level of future specialists’ of computer profile training and the 
demands placed on them in terms of professional activity; orientation of the content of pro-
fessional knowledge of computer profile specialists on the development of lateral thinking, 
display of initiative, ability to work independently and acquire new knowledge, to adapt in 
the field of professional activity; strengthening the basic training of computer profile spe-
cialists to enable possibility of professionals to adopt effectively new knowledge in the de-
velopment of the branch. Analysis of the training of computer profile specialists and the 
characteristics of their professional training in the conditions of competence approach al-
lowed the author to conclude about the need of scientifically grounded integration of the 
contents of their professional training and to identify the further areas of the research. 

Key words: professional training, computer profile, competence approach, computer pro-
file specialist. 
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